
開催日時：

オンライン研修会

教育講演 【1】病院薬剤師の生涯研修について

【2】若手薬剤師に向けた医療安全の話

座談会 【3】新任薬剤師の今とこれからについて

　　北畑智英（進行）

総合評点

3.6

(4件尺度)

申込者数 参加者実数
アンケート
意見あり
（枚）

31 31 7

県別区分 埼玉 職種区分 薬剤師

31 31

1.性別と年代

男 女 無回答

6 22 3

20代 30代 40代 50代 60歳以上 無回答

26 1 0 0 0 4

施設へのメー
ル案内

HP
個人への
メール配信

その他

14 2 2 13

3.メール配信サービスを利用しているか

利用している
メール配信
サービス自体
知らない

8 10

評価記入---4.とても適切　3.適切　　2.やや不適切　1.全く不適切

とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

21 10 0 0 0 3.7

　　平野航

　　前田力丸

第31回新任薬剤師研修会参加者アンケート集計結果

アンケート回収率

2022年1月15日（土）　14：00～17：00

100%

アンケート提出数

座長　総合研修部会　金子　智一

31

13

埼玉県病院薬剤師会　生涯研修センター　センター長　大塚　潔　先生

2. 本研修会の開催をどこで知ったか

4. 講演テーマについて

白岡中央総合病院　情報管理部　医療安全管理課　課長　渡邉　幸子　先生

メール配信を知ってい
るが利用していない



5．講演内容について

よく理解できた 理解できた
やや理解できな

かった
全く理解できな

かった
無回答 平均

17 14 0 0 0 3.5

とても満足 満足 やや不満足 全く不満足 無回答 平均

18 13 0 0 0 3.6

大いに役立つ 役立つ やや役立たない 全く役立たない 無回答 平均

15 16 0 0 0 3.5

意見の記載

6.本研修会の印象について

7.本研修会で学び今後の業務に役立つか

68%

32%

0% 0% 0%

とても適切

適切

やや不適切

全く不適切

無回答

55%

45%

0% 0% 0%

よく理解できた

理解できた

やや理解できなかった

全く理解できなかった

無回答

58%

42%

0% 0% 0%

とても満足

満足

やや不満足

全く不満足

無回答

48%

52%

0% 0% 0%

大いに役立つ

役立つ

やや役立たない

全く役立たない

無回答



8.今後取り上げてほしいテーマや担当の研修部会への意見

糖尿病領域 1

COVID-19関連で薬剤師として知っておくべきこと 1

1

病棟業務 1

若手薬剤師向けの病棟業務のこなし方や向き合い方などの研修 1

1

1

薬剤師の先輩の話が聞けて良かった 1

休憩時間が欲しかった 1

研修会講義の後に、今回のような座談会を定期的に行って同世代の薬剤
師の状況を配信したり、他施設含む先輩からのアドバイスを聞く機会が
あるといいなと思った

他の病院の新任薬剤師の方も病棟業務に関わっていくにあたって、不安
を感じていることが分かって安心した。もう少し早い段階で一年目の人
の様子が分かる機会があると嬉しかった

1

医師、看護師目線から薬剤師にしてほしい業務

病棟業務にあたり加算を算定するための具体的な業務内容を盛り込むと
新人のうちから次の業務内容、求められる能力などを考えやすいと思う

1

実際に新任が働いていて、悩んだり困ったりした場面の実例を取り上げ
て、どのように対処していくのがよいのかを教えてくれるような研修が
あるとありがたい


